

Előfizetési árak:

Félévre . . . 80 Leu
 Negyed évre . . 40 Leu
 Egy óra . . . 14 Leu
 Külföldre egy évre 280 Leu
 Hirdetés — Nyilttér
 díjszabás szerint.

SZÉKELY UJSÁG

egyesülve a SZÉKELY HIRLAP-pal.
 MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL.

A
 SZÉKELY UJSÁGOT
 Néhai Molnár Emil
 a
 SZÉKELYHIRLAPOT
 Biró Lajos alapította.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Kovács J. István

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

KOVÁCS-HIRLAPIRODA, Str. Gen. Avarescu
1. szám.

Főszerkesztő:

Dr. I. Diénes Ödön

Ne higye

senki, hogy az ország más részében oly nagy tespedés ülne reá a magyar lelkekre, mint nálunk, amikor a faji kötelességteljesítés kérdése esik a mérlegbe. Itt erre felé csak szónokolni tudnak, azonban sokan egy tál lencséért odaadnák magyar öntudatukat, a fennmaradás e jövődől zálogát.

Milyen másképpen van pld. Bucureștiben, ahol a magyar kötelesség katonái nem riadnak meg az őrségen, szemük messze lát és mint Jézus a kisdedeket, feltő szeretettel vonják keblükre a magyar iskolásgyermeket.

Ott — mint Bucureștiből írják lapunknak — nem kell a magyar szülő gyermekét a magyar iskolába csalogatni. A Bucureșt-i ref. elemi iskolában, mely a Str. Stintii Voivozi 50 szám alatt van, a fizetendő díjak oly magasak, hogy itt, erre felé, felszisszenne a magyar szülő és inkább menne el a korcsmába meginni a félliter borát, minthogy áldozzon még 50 lej is. Ott pedig a magyar szülő a következő díjakat fizeti: Felvételi díj 300 lej, tandíj az I osztályban 1000 lej, a többi osztályokban 1500 lej.

Itt? Nem szólunk, hogy ne ítéltesünk. Tisztelet azoknak a keveseknek, akiknek a szívük tiszta, mint a hó s nem cserélgetik hitüket, meggyőződésüket egyik napról a másikra.

Ott az egyház pásztorja bátorhangú magvető, ki a szívekbe néz és a szíveken keresztül így hintegeti az Urnak igéjét:

„ . . . Engedjétek, hogy Isten megnyissa a Ti szíveiteket is. Tudjatok szíves örvendéssel áldozni gyülekezeteitek közös céljaira, hogy erőt gyűjtsétek és alapot vessétek a jövődőlre. „Akiknek van, annak majd adatik, de akinek nincs, attól az is elvétetik, amije van.” Áll ez az evangéliumi igazság úgy a lelki, mint a testi javakra.

Most Isten azt üzeni hozzátok, hogy „tartsátok meg, ami nálatok van.” Tartsátok meg az evangéliumi napsugaru, krisztusi tisztaságú hiteteket. Ősi erejű, páratlan szépségű magyar nyelvek, melynek nincs a világon alkalmasabb az Ige szólására és értésére. Vannak gyermekeitek, kiknek ragyogó szemeiben a mi fájdalmasan szép múltunk sir és győzedelmes jövődőlünk ujjong. Az Istenre kérünk, őrizzék meg ezeket tisztán és elegyítetlenül magyarok. Ugy szeressétek és féltsetek ezeket, mint az üdvösségeket. Apáitoktól örökölt emlékezetükben megszentelt neveiteket, amelyeknél fogva eleve ismert és az örökkévalóságban szólítani fog, az Istent el ne hagyjátok, fel ne cseréljétek se pénzért, se emberek tet-

A nagyhatalmak hozzájárultak a Habsburg-restaurációhoz.

Titulescu váratlan hazaérkezése. — A Habsburg-restauráció megvalósulás előtt. — Udvari vadászat a Bánságban.

București, szept. 7.

Hitelt érdemlő helyről származó értesülés szerint, Titulescu külügyminiszter holnap külföldi utjáról hazaérkezik és részt vesz a Târgu Jiu-ban tartandó ünnepélyen. Itt számol be a királynak és a minisztertanácsnak a napirenden és küszöbön levő nagy külpolitikai eseményekről. Amint a Zorile írja, Titulescu hazaérkezése a Habsburg restauráció kérdésével van összefüggésben. A lap szerint a nagyhatalmak hozzájárultak a Habsburgok újbóli trónraültetéséhez s ennél fogva a kisantantnak felül kell vizsgálnia visszautasító magatartását. A Habsburg restauráció állítólag már közvetlenül a gyakorlati megvalósítás előtt áll.

A holnapi Târgu-Jiu-i ünnepség után az uralkodó udvari vadászatra megy a Bánságba. A vadászaton Tatarescu és Titulescu is részt vesznek.

Budapest, szept. 7.

Hercég Ferenc vezércikkét irt a Pesti Hirlapban és abban felvetette egy általános belső politikai Treuga Dei kérdését. Azzal indokolta, hogy fontos külpolitikai kérdések aktuálitása helyessé tenné, ha a kormánypart és az ellenzék megtalálnák a módját a belső ellentéteket szító kérdések kiküszöbölésére és amíg e fontos külpolitikai kérdések elintézését nem nyernének, az összes pártok a belső béke álláspontjára helyezkednének.

Ismét nagyértékű magyar műemléket fedeztek fel a nagykászoni mumiás templom javításánál. Sebestyén József nyilatkozata.

A nagykászoni ősi római katolikus templom kibővítési munkálatai alkalmával két értékes székely róvásírást fedeztek fel egy XV. századbeli vakolat, illetve meszelésrétegbe karcolva és ugyanott egy pompás karikatúrát is, mely származási idejénél fogva a magyar karikatúra rajzolás ősenek nevezhető.

E ritka leletekre nézve kérdést intéztünk a templomépítési munkálatok közben műtörténeti vizsgálatokat folytató K. Sebestyén József heraldikus és műtörténészhez, ki az alábbi érdekes felvilágosítást adta kérésünkre:

Kincsek az ősi templomban.

A csikmezei Nagykászón község római katolikus gótikus templomának, mely annakidején egy kereszténységünk első idejéből származó ősi templom helyén épült, a hajóját ez év nyarán a templom kibővítése céljából lebontották, miután ez az idők folyamán megsaporodott hívek számára szükségnek bizonyult és a helyére most egy tágas hármashajót építenek. A barokk boltozat lebontásával kitűnt, hogy eredetileg deszka menyezete volt a templomnak. A boltozat lebontása alkalmával Ádám és Évának egy XV. századból származó képe vált láthatóvá, valamint egy gótikus, festett folyódísz a fal felső peremén. A fal alsó részén kevés freskótöredék is maradt: egy ló lába, — valószínűleg egy elpusztult Szt. László-kép ciklusból, miután Szent László tiszteletének a Székelyföld majd minden régi templomán maradt emléke.

A templombővítési munkálatok alkalmával a XV. századból származó szögletes

szentély, mint nyugati műveltségének egyik fontos keleti határemléke, változatlanul megmaradt, csupán javították, sokszoros vakolat és meszrétegétől megtisztították, mik közül a legelső meszelés rétegén több értékes feljegyzés került napvilágra. A legkorábbi közülük 1466-ból való, a legkésőbbi pedig 1585-ből, mely szénnel van a falra írva és János pap halálát tudatja. Az oltár mögött két székely róvásírásmélték maradt ránk, szintén a legrégebbi meszelés rétegén bekarcolva. Fényképfelvételekben örökítettem meg és megküldöm illetékes szakembereknek megfajtésre. Ugyanott egy édesdeden alvó, kövér férfi megkapó kifejezésű karikatúrája került napvilágra, mely kétségkívül a legelső magyar karikatúra emlékün. Ugyancsak a szentélyben találtunk hosszú sorokban ismétlődő rovásokat csoportonként áthuzva. Valószínűleg a gyónók számát jegyezték ezen a módon fel és így maradt ránk „ősi statisztikai emlék”-képpen.

E templomnak, valamint az egész Székelyföldnek egyik legszebb műtörténeti emléke a Szent István-korbéli kőkeresztelőkut, mely egy tartóban levő tojásdad edényt ábrázol, a tartó pedig két párnaszerű puhasággal kiképzett kőlapon nyugszik.

A plebános mumiája.

A templom érdekes nevezetessége András Mihály papnak a mumiája, ki a XVIII. század elején halt meg több évi betegeskedés után. (Erről a Székely Ujság néhány esztendővel ezelőtt részletes cikket közölt.) Csikközmonon volt plebános és a feljegyzések szerint 5 aranyat hagyott a nagykászoni templomnak, hogy ott temes-

Ime így dobban a szív a tenger közepén és nektek erre felé dobban-e meg a szívetek ezeknek hallatára, vagy szegyenkezve félrevonul a lelkiismeret és veritek, hiába veritek melleteket . . .

Vajjon mi mosná le vétketeket?!

Az új játékterv

közismerten utolérhetetlen előnyeiben részesülni akar, akkor rendeljen azonnal postán egy

szerecsés sorsjegyet

RÉVÉSZ ERNŐ főelárusítónál, Târgu-Mureș

vagy vásároljon személyesen sorsjegyet:
Kovács-hírlapirodában Târgu-Săcuiesc
Miklós Balázs igazgatónál Târgu-Săcuiesc
Hadnagy Gyula üzletében Covasna

sék el. Sajátságosképpen ennek az életében mindig beteges papnak a holtteste teljes épségben maradt meg, míg az ugyan-

ott eltemetett más halottaknak a csontjai is tönkrementek.

Ebben a templomban van eltemetve

Lukács Mihály, Csik Gyergyó- és Kászonszék egykori nagyhirű főesperese, akinek csikkozsmási plebánossága idején volt a nagy pestis járvány. Ennek emlékét őrzi a csikkozsmási templom falába épített két kőtábla, melyeken az egykori főesperes latin és magyar nyelven elmondja, hogy hívei közül 1719 ben a pestis járvány következtében 11 234 en pusztultak el és csak 14.562 lélek maradt életben.

A Székelyföld ősi templomai sok régi történelmi emléket rejtegetnek. A Nagylászonban talált székely rovásírás felfedezése után érdeklődéssel várjuk annak megfejtését.

? ?

Magas a vérnyomása?
Fél a vesebajtól?

Igyék Szent-György vizet!

Riport a berlini rádió-kiállításról.

A magyar Mihály Dénes elindította a tökéletes távolbalátót

hóditó útjára Séta a „csodák országában“ csodás gépek között.

(Berlin). A kiállítás maga a világ eddigi legnagyobb rádióbemutatója. Nem kevesebb, mint 23 ezer négyzetméterrel nőtt meg egyedül egy év alatt a tavalyihoz viszonyítva s az ideai kiállítás, mely most már összesen 62.000 négyzetméternyi zárt helyen s azonkívül még szintén nem alábecsülendő szabad térségen is halmozza fel a kiállított anyagot, egy külön kis államot képez szinte Berlinben. Egy országot, melynek nyelve a laikus előtt ismeretlen kifejezésektől hemzseg. Kipirult arcú diákok magyaráztatják egymásnak azt, amit mellettük felnőtt, komoly szakemberek tárgyálnak meg elmélyülten, melyben a legkülönbözőbb ajándékok varrják az emberek nyakába az egyes standokon noteszt, ceruzát, könyvet, papírmassé modelleket s a jó Isten tudja még mi mindent s mely végül is a rádió fejlődésének végcélját már szinte megközelíti, hogy benne a múlt század legmerészebb fantáziájának erejét is tulszárnyalja.

„Népadó“

A belépőt már a díszcsarnok monumentális méretei is lenyűgözik. Ezüstös acél-színekben, enyhén tompított fényben uszik a zászlókkal, virágdísszel tarkított csarnok, melyből jobbról és balról vezetnek fel hatalmas lépcsők az egymásután következő kiállítási épületekbe. Az előcsarnok után sorrendben először a „Népadó“ következik, hol a kiállítás egész tartama alatt mindenki, kinek csak valami mondanivalója, énekelni valója vagy szavalni valója van, próbafelvételt készítenek — ingyen, az állam saját költségén. A visszhanglemez azután még aznap egy szüntelenül dolgozó próbaszűri elé kerülnek, melyek a közlésre alkalmas felvételeket kiválasztják s ezek azután már a másnapi, külön erre a célra előirányzott rádiórán 5—5 perces időközben már leadásra is kerülnek.

„Itt a nép ad maga... s Te magad is közte vagy!“... ez a jelszó, melynek mikrofonharca, mint egy modern Wartburg-verseny, hősei pedig mint korunk rádió trubadurjai, ejtik bámulatba a szemlélőt.

Igy szerez magának a német rádió híveket és barátokat, de a III. Birodalom rádiója nemcsak saját népéhez, de a nagyvilághoz is utat akar találni, megértést s objektivitást kér.

A hang s a szem előtt többé nincsen távolság.

S a technikai csodák? Mindaz, ami talán még 4—5 évvel azelőtt mint va ami elérhetetlen kívánság szerepelt a vevő és konstruktor gondolataiban, ma már elérhető valóság. Ami akkor még csak szerényen s mint egy félső kísérlet húzódozott meg a tárgyészek rényugagságu, használhatóságban azonban siralmas ormótlanságok mellett, ugyanaz ma már az egész kiállítást diadalmasan uralja: tökéletesség, befejezettség s megvalósulás!

Itt van mindjárt

a távolbalátó, melynek gyermekcipőből való felnövéseben nem utolsó sorban a

lángeszű magyar Mihály Dénesnek is elviathatatlan szerep jutott.

Ő volt az, aki a feltaláló német Paul von Nipkow után a távolbalátást nem csak teoretikusan, hanem elsőnek praktikusán is életet adott... s az élet egyedül itten, a berlini kiállításon egy egész külön csarnokot, a „Fernsehstrasse“ foglal el, hol négyes sorban egymás mellett áll egyszerre vagy fél-száznyi ilyen gép, melynek

vetítőernyőjén egyszerre lát, hangszórójából pedig egyszerre hall

száz és ezer ember, a lig néhány lépésnyire tőlük pedig már egy kisebb teremben a távolbalátók amatőr, házi elkészítéséhez kínálja egyszerre hat cég is az alkalrészét, szakirodalmat és a „Távolbalátás elkészítésének zsebkönyvét!“

Zsebkönyv... Igen: semmi titok. Egyszerű zsebkönyv ma már az a csoda, melynek segítségével bárki

játszva láthatja és hallhatja azt ami

talán a tenger másik oldalán e percben történik.

Rohan az élet... Talán néhány év múlva már a falusi naptárak jámbor meséi mellett a gazdasági kis káté szomszédságában meg fogjuk találni a „Gazdák távolbalátási utmutatóját“ is, hadd lássa a föld dolgos munkása, miként terem meg a buza odaát Amerikában, vagy lássa és hallja azt a szónokot, ki éppen a technikának üzeni meg a géprombolók háborúját, amiért elvette az emberiség kezéből a kenyeret!

Utopia? Már nem az. Ami a valóságtól e percben még elválaszt, az még technikánál is rejtelmesebb valami, amit úgy hívunk: pénz! Mert ma még mindig 1000 Márkába kerül a távolbalátás csodája. Jövőre talán már 900 Márkába. Tíz év múlva pedig ennek csak egykilencedébe fog kerülni... ki tudja?

Csodák...

Vagy itt van a 40.000 „elektromosimpulzusra“ bontott kép, melyet a távolbalátó

Figyelő.

Talán már nagyon sokszor dörögték egyes „vezetőink“ és sokan mások azt a szép frázist, hogy magunknak kell magunkat fenntartanunk, máshonnan segítséget nem várhatunk és kutyakötelességünk ez is, az is. Nagyon könnyen dobálóztak ezzel a kutyakötelességgel és rendszerint akkor, ha valami megmozdulásnál, gyűlésen, vagy valamelyik nevezetesség látogatásakor szerepeltek... s bár mint kísérők, vagy fulajtárok mutatni akarták magukat. És amikor szerepelni akartak, azt akarták, hogy nevüket, mint önzetlen, világosagyu, egyenes és következetes vezetőket emlegesse a közönség.

Ilyenkor dobálóztak a bizonyos beiratási dologgal is, hogy magyar szülőnek kötelessége magyar iskolába adnia gyermekét.

És kirótták, mint kutyakötelességet. Ezt is, egyebet is. Okádták a frázisokat, remegett a hangjuk a nagy nemzetmentéstől s tényleg meg is hatottak.

Aztán jöttek az idők, jött az ősz, a megpróbáltatás ideje, mikor tettel kellene igazolni a kutyakötelességet.

És kiderült, hogy minden csak frázis volt. Csak szóbeszéd, csak szereplési vágy s azok a kevesek, akik igazán őszintén, józan ésszel és egyenesen mertek beszélni, most halottnéző szemmel merednek a többiekre, akik pedig a lehangosabbak voltak.

Amit akkor kiróttak, az tényleg úgy volt, ahogy mondták, kutyakötelesség. Ezt éreztük mindannyian, különösen akkor, mikor példamutatásról is zengettek telitorokból.

Frázis, magatetetés volt a dörgelem, hazug volt a közönség is, mi, mindannyian, akik akkor meghatódtunk és fogadkoztunk. Frázis volt, ezerszer az, bármivel védekeznek, bármire hivatkoznak, most kiderül, hogy hazugság volt.

Mert elmaradtak az ígért példamutatások s tudja Isten, de úgy vagyunk szoktatva, hogy megyünk a „vezetőink“ után...!

Valamikor régen örömmünnepet, családi nagyebédet és Mediaszivart jelentett a gyermek beiratása az első iskolába.

És most marakodunk, igaz szívet, fájón, ok nélkül a Pistukák és Jucikák iskolábanemése miatt...!

d. i.

Ne engedje, hogy csak

barátai és ismerősei részesüljenek a

284.634.560.— lei

nyereményeiben!

Ujítsa meg tehát azonnal sorsjegyét az augusztus 15-iki

III.-ik osztály huzására

Csak annak van játékjoga, aki a sorsjegyét kifizette.

Vegyen új sorsjegyet!

Colecturile principale din Ardeal și Banat:

ARAD Banca Goldschmidt,
Casa de Păstrare Gen din Arad S. A.
BRASOV „Fortuna” Alex. Enkelhardt
CLUJ Banca Iliescu
CLUJ Economia
Institutul Comercial de Credit

ORADEA Banca Dacia
Union S. A.
TG-MUREȘ Ernest Révész
TIMISOARA Banca Centrală
Banca de Scont
Banca Timișoarei

készülék Braun-féle cső-ernyőjén úgy állítanak elő, hogy a világos és sötét pontok értékét felcserenk. Az így előállított negatívot, illetve az egész negatívsorozatot azután előhívják, fixálják, lemosják, szárítják s a felvételtől számított századik másodpercen belül már vetítik is. Azután itt látható a „Volksempfänger,” melynek ára teljesen felszerelve csak 65 Márka és Németországban kívül, jóformán egész Közép-Európát a szobánkba hozza. Vagy az a rádiócsoda, melyen külön skála mutatja, ha rosszul állítottuk be a kívánt állomást. Itt vannak a négy csöves „Superhet”-ek, melyek tulajdonképpen egy kilenc lámpás készülék teljesítményét képviselik. Amott a két hangszórós masinák, melyeknél külön hangszóróból halljuk a magas s külön hangtölcsérből a mély hangokat... Az az érzésünk, hogy

hangversenyteremben ülünk. A hang csodálatos tisztasága. Zeng és bug. Mintha csak előttünk tünne le a fehér és fekete csontbilleltüket a művész.

Ki hitte volna valaha is, hogy még megérjük a „plasztikus hangot”?.. Hogy a hangot fel lehet osztani s azután megsűrve, ujjaélesztve egy eddig ismeretlen plasztikus egységbe ismét összeolvasztani? Ki gondolta volna, hogy egy négy négyzetméternyi táblára 10.000 apró kis villanykörte fér el s ezeknek fényereje feillobbanásuk, vagy nem-égésük s világításuknak különböző foka egy mozgóképet varázsol elénk?... Ki hitte volna?

Az újságíró is leteszi egy pillanatra a ceruzát kezéből, hogy leplezetlen csodálkozással hódoljon századunk csodáinak.

Do Fe.

Szülők és gyermekek!

Mult tanévben egyes tanerők arra kényszerítették a tanulókat, hogy egy kimondott helyen vásárolják a tankönyveket, füzeteket és írószereket. Különösen a tanszövetkezetek, — melyek nem fizetnek adót, községi taxát és nem viselik a társadalmi kötelezettségekkel járó kiadásokat, — feküdtek rá a kereskedelemre és bonyolították le üzletüket.

Figyelmeztetjük egy fontos hivatali személyiség tanácsára a szülőket és a tanulókat, hogy kényszeríteni senkit nem lehet az egy helyen való vásárlásra.

Mindenki ott vásárol, ahol akar!

Jobban jár, ha mindenütt
SZENT-GYORGY vizet kér.

Színház.

Jön a Battyán-társulat.

Mint a székely főváros színházi irodája lapunkkal közli, néhány nap múlva Battyán Kálmán átszervezett tarsulata városunkban megkezdzi színi évadját.

Battyán, aki tarsulatát új erővel frissítette fel, szerencsés kézzel oldotta meg a legigényesebb művészi kérdéseket is, amennyiben volt tarsulata igazi erői mellett most igazán jónévű tagokból álló tarsulatot hoz deszkáinkra.

Ruttkay Mária, Szabó Ica, Horváth Gizzi primadonna, Kádár Anna, Farkas Hanna és Páskuj Mária a szubrett, Borsos Mancsi a drámai, Madas Istvánné komikai szerepkörrel a nőtagok közül főbb erők.

Jellemkomikus Kornaai Sándor, drámai: Salgó Andor, szerelmes táncos Csengery Aladár, táncoskomikus Hegyessy Ferenc, szerelmes színész Juhász Jancsi, buffó Nemethy István, akiket mint márkás neveket megemlítjük az igazgatókn kívül, ki szintén fellép. Az évadra előjegyzéseket Dávid Dezső üzetében lehet venni.

Következő számunkban a másorról fogunk beszámolni.

H I R E K.

Szeptember

7

-1-9-3-5-

— Időjárás s. ept. 1—7 ig. E hét két első napja, vasárnap és hétfő napfényes, derült volt, kedd fölkezdve tulnyomóan borult, változó. A hőmérséklet is lecsökkent, a heti átlag 18°4 C° volt. Legmelegebb szept. 4 én 26°10, leghűvösebb szept. 1 re virradó éjjel, 9 8. Egész héten a felhőzet Ény és Ny irányból jött és a gyenge szelek is, párszor Dnyról is. Eső csupán pénteken reggel lett, de kevés, 0'4 mm., szombaton reggel is kevés perme. A légsulymérő legmagasabb volt szept. 1-én, 704 0 mm. és fokozatosan leszállt 7-ikére 695 6 mm-re.

— Emelkedtek a husarak. Nehány hete városunkban felemelték a husarakat. Most a Deván megjelenő Erdélyi Napló írja, hogy ott is felemelték a következőkép: marhahus 14 L., borjúhús 18 L., sertés 26 L., juhús 12 L. Boldog Devaiak! Nálunk az emelés e.ött is magasabbak voltak az árak, mint ott most. Érthetetlen, hogy itt nálunk miért oly magasak az árak és pedig marha 18, borjú 24, disznó 28. Ez ellen kellene valamit tenni a város idoközi bizottsága, hiszen az állatarak nem emelkedtek a husarak árnyában.

— Kik kötelesek hadmentességi adót fizetni? A pénzügyminiszter szigorú rendeletet küldött az összes pénzügyigazgató-ságokhoz a hadmentességi adó kiszámítására vonatkozólag. A rendelet előírja, hogy vagyontalan hadköteles ifjaknak, ha azok nem papnövendékek, a hat lej illetéken kívül fizetniük kell a legkisebb állami és utadót, továbbá tanulmányi szabadság után járó illeték címén 200 lej. A külföldön tanuló hadköteles ifjaknak a követség útján kell igazolniuk, hogy miből tartják el magukat. Azoknak, akik a rendelkezéseket nem tartják be, a pénzügyi hatóságok csak akkor adhatják ki a szükséges igazolványokat, ha a 2206 lej maximális hadmentességi adót befizetik. Mentések a hadmentességi adó fizetése alól: 1. A vagyontalanok és akik közjótékonyaságból tartják fenn magukat 2. A családfenntartók. 3. A kiknek semmiféle jövedelmük nincs. 4. A kik igazolják, hogy édesanyjuk a Barbatia și Credința érdem-

rend I. II. III. osztályu keresztjét kapták meg a kardokkal, vagy a hadi, vagy a légi érdemrendet (Virtutea Militare és Virtutea Aeronautica). A hadmentességi adó különben a jövedelem két százaléka, amely a családtagok száma szerint csökkenthető.

— Kiállítási és vásári hónap. Iași város tanácsa f. év szept. 29-től okt. 29 ig kiállítási és vásári hónapot rendez ipari és mezőgazdasági cikkekből. Közelebbi felvilágosítást ad megkeresésre a „Comitetul de organizare al lunei Iașilor.”

— Amíg segítségért futott, elvitte pénzet a betörő. Borosneul-Mare községben egyik éjszaka Joós Sándorné arra ébredt, hogy valaki jár a szobában. Az ablakon kiugorva, a közeli szomszédokhoz szaladt segítségért. Amire visszaérkezett, a betörő már meglógott és elvitt a ruhanemű szekrényből 11,000 lej készpénzt.

— HELYIGYÖNYÖRÜSÉGEK. A mai üzletnélküli, szürke napokban valóságos üdítő cseppként hull a polgáremberi lelkekbe egy-két szórakozás, ahol kacagni is lehet. Ezek az úgynevezett helyi gyönyörűségek belépti díjjal vagy annélkül. A mult vasárnap az ilyen gyönyörűségek napja volt. Délután a KSE. sportpályán mérköztek a város kövérei és soványai. Ne méltóztassanak úgy értelmezni ezt a mérkőzést, hogy na „csülökre magyar” és egymásra rohannak, hogy melyik tudja gyepre fektetni a másikat; nem, ez a mérkőzés egész barátságos labdagurítás volt, a futball történetének legszelidebb formája. Már maga a bemutatkozás is derűontó, mint a hevesen aláütő szeptemberi nap sugarai. A kövérek méltóságteljesen sétálnak ki az öltözőből és a kövérség tempójában üdvözlik a közönséget. A soványok már élénkebbek, ruganyos izmaik a fiatalság rugói s mozdulataik mintha azt kiabálnák, hogy „ej, haj, mi is voltunk ám csikók.” Az üdvözlésük már harciasabb és pld. Diénes Balázs rugásai, lefutásai egész stilszerűek. Na de azért a kövérek is mozognak. Kirschner cupa ügybuzgóság, Szabó Kálmánnak kissé kényelmetlen a napsütés és ernyővel védekezik a nap izzadtságárasztó sugarai ellen. Benkő Ernő tetőtől-talpig erélyes cáfolata annak, hogy a kövérsége és 40 éven túl levő kora dacára ne tudna lógni — gölt. A kövérek kapusáak már megbocsátható, hogy szeket kér és azon pihentetve hatalmas testsúlyát, védi a kaput a soványak ostromától. Egy helybeii statisztikus a saját gyönyörűségére kiszámította, hogy a kövér-sovány meccsen 1066 kiló mérkőzött 707 kiló ellen.. A kövérek kapusa 131, a soványoké pedig 58 kiló volt.

— Majláth püspök és a szegény pap. Az erdélyi katolikusok apostoli telkü püspökéről az alábbi jóízű történetet olvassuk a Tolnai Világlapja legújabb számában:

Gróf Majláth Gusztáv Károly püspök egész életében a szegények segítésére fordította minden erejét. Pénzét szétosztotta, ingóságait elajándékozta, míg ő kopottas ruhákban járt.

1910 zimankós telén édesanyja megiepte egy gyönyörű, szőrmés bundával. Alig két nap múlva felkereste egy papja s valami egyházi ügyben tárgyalgattak. Beszéd közben észrevelte, hogy a pap kabátja igen kopott állapotban van.

— Miért jár ön ilyen kopott felöltőben, télen? — kérdezte meg hirtelen.

— Nem telik másra — válaszolt a pap szegyenkezve.

Majláth gróf felkelt s behozta szó nélkül az új bundát.

— Itt van ez a bunda — mondta. Fogadja szívesen.

Szinte erőszakolnia kellett, hogy a pap elfogadja és elvigye magával. Még az nap délután el kellett volna menniök valahová s Majláth gróf fölvette a régi, kopott kabátját.

— Fiam — szólította meg az édesanyja, mikor meglátta. — Hol van a gyönyörű, új kabátod?

— Itt járt ma egy szegény papom. Nem volt kabátja s odaadtam...

— Nem értem, — csapta össze kezét a kegyelmes asszony. — Mert nem adtad inkább oda ezt a kopott régi kabátot?

— Ó, anyám — mosolygott szeliden. — Hiszen kopott és régi neki is volt...

*) A Tolnai Világlapja e heti számának főbb tartalma: Az olasz-abesszin viszály kulissza titkai. — Nöbel-díjas Carrell halhatatlanná teszi az emberi test egyes részeit. — Elárverezett feleségek. — Szemelvények a szerelem lexikonából. — Milyen a lefényképezett agyvelőhang? Továbbá Kun Andor, Szalay László, Jörge Kamilla, Emőd Tamás, Csurka Péter, Németi Károly, Roda Roda stb. novellái és cikkei. — Vásárolja meg e számot. Kapható a főtárolásnál, a Kovács-hirlapirodában.

— Szeptember 25-én kezdődnek az őszi érettségi vizsgák. A közoktatásügyi miniszter legújabb rendelete értelmében az őszi baccalaureatusi vizsgák szeptember 25-én veszik kezdetüket. Ezen a napon csak az írásbeli vizsgák kezdődnek meg, míg a szóbeli vizsgák néhány nappal ezután következnek. Csak később fogják nyilvánosságra hozni a vizsgáztató bizottságok tagjainak névsorát, valamint a vizsgák központjának megjelölését is.

* Dr. Mágori Jenő ügyvéd irodáját városunkban General Grigorescu u. 24 sz. alatt (volt dr. Zsigmond iroda helyiség) megnyitotta.

— Ha nincs nekem, van másnak. Ezt az elvet vallotta két Icafalau-i gazdakinek a földjükön az idén gyenge volt a termés. Nem sokat buslakodtak ezen, hanem egyik éjszaka szekérre ültek és Málnassy Zsiga vásárhelyi birtokos földjéről elhordották a termést. A könnyen aratók ügye az ügyészséghez került.

— Befellegzett a gyufásdoboz gyűjtésének. Annak idején nagy örömet keltett a gyermekek között a gyufaegyedáruság igazgatóságának ama közzétett hirdménye, hogy az összegyűjtött gyufásdobozokért futball-labdát adnak ajándékba. Erre a gyermekek között valóságos gyűjtési szenvedély kapott lábra s a gyűjtésben a gyermekeknek a nagyok is segítettek. Most e játéknak is befellegzett. A gyufásdobozok gyűjtését egészségi szempontból az egészségügyi vezérigazgatóság kifogásolta, mert megállapították, hogy a gyűjtött dobozok a járványos betegségek terjesztői.

Palladis szeptemberi ujdonságai!

Ragyogó csillagok,

Zane Grey regénye, melyhez fogható nem sokat írt e külön író.

Poirot gyanuba esik

(Irta Agatha Christie) A jeles belga detektív viszi benne a főcselekményt, ki nemcsak a félelmetes logika és a kérelhetetlen üldözés hőse, hanem szívünket is rendre meghódítja az emberiségével, sorsokat gyöngéden egymáshoz vezető jószágával.

A sheriff fia

(McLeod Raine) „A félvér kölyök” című regény szerzőjének ez az újabb könyve ismét a szenzáció erejével hat olvasóira.

A megvádolt asszony,

David Darham regénye a lélek hurjain játszik. Remegő kézzel forgatjuk lapjait és félünk, hogy nem mond-e csöndöt az író zseniálitása a paratlan vonalvezetéssel összekuszált bonyodalom kibogozásában?

Fenti regények, valamint sok más ujdonság állandóan raktáron egyedüli főtárolásnál:

KOVÁCS - hirdapirodában

Tg.-Săuceș, a ref. templomudvarral szemben.

VASÁRNAP IS EGÉSZ NAP NYITVA!!!

Ne felejtse el, hogy tankönyvet, írószert, füzetet legutányosabb áron **csinosat és jót** a KOVÁCS-hirdapiroda könyv és írószerkereskedésében szerezheti be.

— A hősök temetőjének gondozása. E héten városunkban járt Bucurestiből egy német őrnagy, aki a Romániában levő német hősi sírok felügyeletével van megbízva. Az őrnagy dr. Fekete Andrásné urnóval és a kath. plebániával tárgyalva, megígérte, hogy kőből faragott sírkereszteket fog küldeni. Egy-egy ilyen kereszt 2-3 hősi sír jelzésére szolgálna, feltüntetve a sírokban nyugvó hősök személyi adatait. Ezenkívül anyagi támogatást is helyezett az őrnagy kilátásba a temető gondozására.

— Az „Erzsébet” árvaház kerti-mulatsága. Holnap, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel rendezi az árvaház vezetősége idei második kerti-mulatságát az intézet udvarán és helyiségeiben. A rendezőség közli, hogy a kedves gyermek-táncokból álló műsor, mely az első alkalommal a rossz idő miatt elmaradt, most előadásra kerül. Ugyanígy a különböző verseny számokat is lejátszák a gyermekek saját örömeikre és a felnőttek szórakoztatására. Finom konyha; meleg és hideg ételek, jó bor és sör, sütemény, fagyalt várja a vendégeket. Szép idő esetén az Árvaház szép virágos udvara kellemes szórakozó hely lesz, az albis zenekar szép muzsikája mellett, de eső esetére is gondoskodva van megfelelő berendezett helyiségről. Belépti díj tetszés szerint. Aztalok előjegyezhetők az Árvaházban. Társadalmi különbség nélkül mindenkit szívesen lát a — Rendezőség.

— MÁRIA-BUCSU. Messziről elzárándokolnak a somlyói Mária-bucsura, melyet az idén szeptember 15-ikén, a jövő vasárnap tartanak meg. A bucsura városunkból is sokan mennek. Az utazásra Cloos és Kuna hentes üzletében lehet jelentkezni.

— Halálozás. Megyaszai Dénes, a vasúti állomás korcsmárosa 66 éves korában szept. 5-én meghalt. Az elhunytban Megyaszai István kereskedő édesapját gyászolja.

— Ismét érvénybe léptették a rapid vonatokon a tikett-jegyeket. A CFR vezérigazgatósága újból életbeléptette a rapid vonatokon a helyek fenntartására szóló tiketteket, amelyeket a vonaton adnak ki. Az első osztályra a 163 as, másodosztályra a 164 es, míg a harmadik osztályra az Md. 164 A. minta érvényes. A tikettek 1-300 és 301-1500 km.-ig érvényesek. Színük az első osztályra sárga, a másodikra zöld, a harmadikra gesztenye színű és két részből állanak.

— Terménykereskedők és exportőrök figyelmébe. A Pireusi (Görögország) áru özsde felállít egy muzeumot, ahol mindenféle árumintát el lehet feltüntetni díjmentesen. A lik összeköttetésbe akarnak lépni, küldjenek be mintát az ár és feltételek megjelölésével a következő címre: Bursa de Mărfuri din Pireu (Grecia).

Egy éltető sugár:

Szent-György viz.

Sport.

Tenisz-sport.

Verseny a megye bajnokságáért.

Vasárnap a sétatéri KSE pályákon indultak két-napos versenyre a megye teniszesei „Háromszék bajnoka” címért.

EREDMÉNYEK:

Férfi egyes:

1. Gábor L. (KSE)
2. Séra I. (KSE)
3. Gr. Logotheti (KAC) és Vajna (Amatőr)

Döntő: 7:5, 6:3

Női egyes:

1. Nagy Klára (KSE)
2. Dr. Vertáné
3. Farkas N.

Döntő mérkőzést Nagy Klára Gábor Dórával, aki most Kolozsváron versenyzett, ezután fogja lejátszani.

Férfi páros:

1. Gábor L.—Séra I. (KSE.)
2. Dr. Mágori (KSE)—Vajna (KSE.)

Döntő: 7:5, 6:0.

Vegyes páros:

1. Nagy K.—Gábor L.
2. Imreh E.—Séra I.

Döntő: 6:2, 6:1.

Ma, vasárnap délután az Ascam (Sft.-Gheorghe) játszik a Sinkovits-sportpályán.

NYILT-TÉR*)

Nyilatkozat.

Azt beszélik a városban, hogy a cirkuszi birkozásnál pénzt fogadtam el, vagy érdekből dolgoztam. Kijelentem, hogy mindez nem felet meg a valóságnak, mert mint amatőr, pénzt nem fogadhatok el, különben is nem vagyok arra rászorulva.

Tárgul-Săuceș, 1935 szeptember 5.

Harai József,

a KSE birkozó szakosztályának tagja.

Nyilvános köszönet.

Mindazok, akik jó férjem, illetve drága jó apánk halála alkalmával részvétellel felkerestek, vagy a temetésen megjelentek, ezton fogadják őszinte köszönetünket. Különösen köszönetet mondunk a Ref. Dalárdának és a nemes Csizmadia Ipartársulatnak a megnyilvánult meleg részvételeért.

özv. Megyaszai Dénesné és gyermekei.

(* Ezen rovat alatt közölték nem vállal felelősséget sem szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.)

A közönség köréből.

Alulírott 1933 évi július hó 22-én a ref. egyház Presbiteriuma által az egyházi adók beszédésével lettem megbízva. Mivel saját dolgom annyira lefoglalnak, hogy tovább megbízásomat vállalni nem tudom, folyó hó 2-án az egyházi adó beszédéséről lemondásomat a Presbiteriumnak bejelentettem. Azon egyháztagok, kik az elmúlt két év alatt fáradozásomat megértették és 1934 évi december 31-ig teljesen, vagy részben adótartozásaikat kiegyenlítették; fogadják ez uton is hálás köszönetemet. Azon egyháztagok, kik többszöri kéresemre sem rendezték ezen szent kötelességeiket, a náluk való megjelenéseimért szives elnézéseiket kérem,

Nagy József, egyházi.

1935 szept. 6-án.

10⁰/₀-os engedményt kap minden tankönyvvásárló a megvásárolt könyv árából.
Állami elemi iskolai tankönyvek a **KOVÁCS-hirdapirodában.**

A MOZI MŰSORA.

Szept. 7-8, szombaton és vasárnap este 9 órakor, vasárnap d. u. 6 órakor szinre kerül

Mégis szép az élet

vigjáték Anna Bella és Gustáv Fröhlich főszereplőkkel.

Szept. 14-12-én, szombaton és vasárnap este 9 órakor, vasárnap d. u. 6 órakor

Rivaldafény

operett, — pazar kiállítás, gyönyörű felvételek, tánc és énekekkel. Főszereplők: Dick Povel, Ruby Keller, James Gogney, Joan Blondel.

Jön: A LEVEGŐ KIRÁLYAI, VIG ÖZVEGY.

A mozi vezetősége szept. 25-26-tól kezdve minden szerdán és csütörtökön este előadást tart.

Minden alkalommal friss Híradó.

SÁNDOR ANDRÁS gyám által képv. kiskorúak és társai tulajdonát képező

KÖHÁZ ÉS KERT

folyó év szeptember 15-én

önkéntes nyilvános árverésen eladatik.